

Харитонов Михаил Юрьевич

канд. ист. наук, доцент, заведующий кафедрой

Трофимов Станислав Олегович

соискатель

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

ЗАРОЖДЕНИЕ В РОССИИ ХМЕЛЕВОДСТВА КАК ОТРАСЛИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

Аннотация: работа рассматривает историю становления хмелеводства в России с древности до начала XX в. Базой для исследования стали многочисленные опубликованные источники и научные исследования. К настоящему времени комплексной истории хмелеводства как отрасли нет. История пивоварения уходит в глубокую древность, но хмель в напитках стали использовать значительно позже. Отсчёт российского хмелеводства можно вести с 985 г., когда в договоре между Русским государством и Волжской Булгарией хмель упомянут как символ мира. Развитие хмелеводства и пивоварения с XVI в. необходимо рассматривать в тесной связи с общей политикой в области питейного дела. Первоначальное хмелеводство относилось прежде всего к домашним промыслам. В середине XIX в. формируются крупные хмелеводческие центры в России, включая Казанскую губернию. Товарный характер хмелеводства приобретает с 1860-х гг., но полноценного развития как отрасль оно к началу XX в. не получило.

Ключевые слова: история хмелеводства в России, пивоварение, история сельского хозяйства, питейные заведения, кабаки.

Современное хмелеводство – одна из наиболее динамично развивающихся отраслей сельского хозяйства. В отечественной экономике продукты из хмеля весьма востребованы. Они используются в медицине, фармацевтической, парфюмерно-косметической промышленности, а также в производстве красок и

лаков [4, с. 80; 12, с. 17]. Однако наибольшее применение хмелепродукты нашли в пищевой промышленности: в меньшей степени – в хлебопекарной сфере; наиболее масштабно – при производстве пива и другой алкогольной продукции. Представить современное пивоварение без использования хмеля невозможно.

Использование человеком хмеля и развитие пивоварения имеют долгую историю, которую необходимо рассматривать в тесной связи. Следы производства самого древнего напитка из соложенного зерна («начального пива») археологи обнаружили при раскопках древних Месопотамии и Египта. Они относятся к периоду 4–3 тысячелетию до н.э. [17, с. 29]. Однако хмель при изготовлении древних напитков не использовался.

На Руси хмель известен с 985 г. В этот год был заключен мир между Русским государством, представленным великим князем Владимиром Святославичем, и Волжской Булгарией [12, с. 39]. Оба народа, булгары (предки чувашей) и русичи, вероятно, издавна были знакомы с этим растением. После первого упоминания хмель в русских летописях и документах практически не упоминается (исключение – это договоры между Новгородом и великими князьями Владимирскими конец XIII – начало XIV в. [14, с. 84]). Но, названия различных напитков в текстах за XIII–XV вв. встречаются значительно чаще. В них можно встретить много наименований древнерусских напитков: пиво, квас, мед, оленина, брага [11, с. 54; 13, с. 120–125]. Большинство из них объединял схожий способ приготовления. Для получения опьяняющего действия в воде растворяли злаки зерновых или хлебно-мучные продукты, пчелиный мед, сок плодов и ягод, а затем оставляли бродить. Вообще, древнерусское слово «пиво» первонациально означало всякое питье, а не только пивной напиток [14, с. 83]. Использовался ли в то время хмель при изготовлении вышеупомянутых алкогольных напитков неясно. Лишь с конца XV в. на страницах русских летописей и актовых документов хмель стал появляться значительно чаще. В ряде документов XIV–XV вв. имеются отдельные упоминания и о хмельниках, которые рассмат-

ривались как неотъемлемая часть территории сельского поселения также, как например, место для выгона скота [1, с. 66–67].

Период второй половины XV – начало XVI в. стал для Руси своеобразным рубежом в распространении алкогольной продукции, что подтверждается рядом обстоятельств, таких как: появление свидетельств иностранцев, фиксирующих пивные и медовые напитки, изготавливаемые с помощью хмеля; «зарождение» в это время водки («хлебного вина»), что доказано исследователями; распространение по стране специальных питейных заведений – кабаков и корчм [9, с. 19–70; 15, с. 43–45]. Считается также, что на Руси с середины XV в. продажа алкогольной продукции являлась государственной привилегией [16, с. 92, 95].

Первое упоминание о кабаке зафиксировано в одной из писцовых книг (1563 г., Весьегонск, север Тверского уезда) [16, с. 93–04]. При этом кабаки в центральных уездах Руси находились, прежде всего, в городах под управлением откупных приказчиков, где кроме алкогольных напитков более ничего не продавалось; т.е. кабак не был ни корчмой (местом, где также подавалась еда), ни постоянным двором [5, с. 6]. В 1652 г. кабаки было указано ликвидировать и вместо них учреждались кружечные дворы (по одному на каждый уезд). Однако вскоре система откупов на продажу крепких напитков вернулась, как и сохранились за отдельными местами размещения откупных мест (для розничной продажи) названия «кабаки». Позднее, в 1765 г. было установлено, что все имеющиеся кабаки впредь называть питейными домами. Вплоть до 60-х гг. XIX в. кабаки, а затем питейные заведения, были единственным местом, где можно было легально продавать и употреблять алкогольные напитки. Именно с кабаком связывали пьянство как общественное зло. Состав регулируемых алкогольных напитков в заведениях, прежде всего, включал «хлебное вино», иностранные вина, другие крепкие напитки. Определенные исключения имелись для пива, которое разрешалось варить дома для собственного потребления.

Распространенность домашнего пивоварения была на Руси практически повсеместной (исключение составляли южные и восточные районы страны),

как вследствие древних народных традиций, так и потому, что «казенное» пиво для крестьян достаточны дорогим. Насколько сильно было распространено пивоварение в селениях показывают многочисленные этнографические описания, получившие свое распространение в XIX в. Широкое распространение изготовления пива подразумевала и наличие хмелеводства. Однако о целенаправленном разведении хмеля нам практически не известно. Отдельные факты имеются о продаже хмеля на ярмарках, но скорее всего, это был дикий хмель, собранный в лесах.

В во второй половине XVIII в. началось и обобщение сельскохозяйственной практики. Один из пионеров аграрной науки в России А.Т. Болотов выпустил ряд специальных сочинений, в которых не только представил переводы иностранных изданий о хмеле, но и дал ряд рекомендаций, полученных в ходе своих агрономических опытов [2, с. 510–519]. Исследовательская работа по хмелеводству в России началась с середины XIX столетия. Из дореволюционных изданий можно отметить работы Н.И. Железнова (1851, 1876 гг.), Р.И. Шредера (1875, 1888, 1895 гг.), М.М. Неймана (1888 г.), С.А. Эгиза (1907 г.), И.И. Засухина (1909, 1916 гг.) [7, с. 125].

При всей распространенности домашнего пивоварения все же его промышленное производство пришло в Россию из Западной Европы. В 1795 г. А.Ф. Крон – придворный пекарь при Екатерине II и его друг Ф.Н. Даниельсон открыли первый в России завод по производству пива. Постепенно появляются и другие подобные заводы. Уже к 1817 г. в России насчитывалось 877 пивоварен мануфактурного и сельскохозяйственного типа [11, с. 59]. Однако большинство из них были чрезвычайно малыми (число рабочих не превышало 10), поэтому естественно, что объемы производства на них были небольшие, а соответственно и потребность в хмеле была соответствующей, которая удовлетворялась, прежде всего, за счет внутрироссийских ресурсов.

В России начинают формироваться районы активного промышленного хмелеводства. К середине XIX в. образовались и получили наибольшую извест-

ность следующие хмелеvodческие центры, расположенные близко к Москве и некоторым другим крупным центрам потребления: в центральных губерниях – Московской (район Гуслицы, ряд других местностей Богородского и Бронницкого уездов), Владимирской (Покровский уезд, район близ Суздаля), Костромской (Мисковская волость близ Костромы), Рязанской (Егорьевский уезд); на юго-западе – некоторые районы Волынской губернии и рядом расположенные местности; в Польше – районы вблизи Калиша, Кельце и Люблина [18, с. 103–105; 6, с. 336–337]. Одним из центров промышленного освоения хмеля в России официально признавалась Казанская губерния, особенно Чебоксарский и Царевококшайский уезды.

После бурного начального роста пивоварение далее развивалось весьма медленно. Значительный толчок его развитию дала отмена откупов и введение новой системы акцизных и патентных сборов за право производства и продажи алкоголя: в 1861 г. было принято «Положение о питейном сборе». Пивоваренная промышленность стала бурно прогрессировать: активнее шли процессы укрупнения производств; внедряются усовершенствованные технологии пивоварения; закупаются новые машины для переработки и варки; весьма выросли объем и мощность используемых емкостей. Выработка пива в России увеличилась с 1860 г. по 1913 г. с 34,3 до 94,4 млн ведер [3, с. 24].

Рост промышленного пивоварения, однако имел двоякий эффект на развитие хмелеводства. Прежде всего значительно увеличился импорт зарубежного хмеля. Так, если в 1844 г. (по этому году у нас есть первые данные о статистике внешней торговли) в Россию было ввезено 495 пудов хмеля, а затем увеличение было незначительным, то в 1861 г. (в первый год реформы) импорт составил около 10 тыс. пудов, а через десятилетие в 1870 г. он достиг 28 тыс. пудов [18, с. 107]. Развитие пивоваренной промышленности требовало все большого количества хмеля. В то же время увеличивающийся объем импорта был не выгоден государству. В 1870-е гг. при посредстве Министерства государственного имущества стали создаваться условия для поддержки отечественных производителей. В 1887 года пошлина на заграничный ввозной хмель была повышена с

1 руб. 45 коп. золотом до 10 рублей на пуд (почти в 7 раз), что положительно сказалось на закупках отечественного хмеля и его дальнейшем распространении в стране [7, с. 14]. Также из-за границы организованно стали завозить членки хмеля богемского, баварского и другого происхождения, имеющие лучшие вкусовые качества, чем российские сорта, которые хотя и были скороспелыми, но получались малоурожайными и с низким содержанием горьких веществ. Были попытки селекции и отечественных сортов: они в 1880–1890-х гг. распространялись при содействии Петровско-Разумовской сельскохозяйственной академии.

Хмелеводство как занятие все более стало приобретать товарный характер. Особенных успехов достигли хмелеводческие хозяйства на Волыни и в районе Гуслицы, ставшие основными поставщиками российского хмеля. Значительно медленнее развивалось хмелеводство в других регионах страны. Так, в 80–90-е гг. XIX в. среди крестьян Казанской губернии, населенных чувашским населением, лишь отдельные крестьяне стали заводить плантации, ставить сушилки, а местные торговцы обзаводились складами для первичной обработки хмеля, прессами для получения хмелебрикетов [8, с. 8].

В целом по стране, в последние десятилетия существования Российской империи отечественное хмелеводство развивалось неравномерно. Планомерной систематической работы по развитию хмелеводства как отрасли сельского хозяйства не могло вестись в условиях коммерческой конкуренции участников рынка и малой значимости государства при регулировании экономической сферы. Кроме того, постоянные скачки цен не позволяли владельцам хмелеводческих хозяйств выстраивать долговременную своего стратегию развития. В Чувашии развитие хмелеводства находилось, по большому счету, на начальной стадии. Оно было достаточно слабым, и в основном, ориентировалось на покрытие местных нужд. Остро стоял вопрос о качестве хмельной продукции. Новый этап начался лишь в 20-е гг. XX в., когда советская власть начала постепенно вводить централизованные плановые начала в сельское хозяйство.

Список литературы

6 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

1. Аристов Н.Я. Промышленность древней Руси / Н.Я. Аристов. – СПб.: тип. Королева и К°, 1866. – 321 с.
2. Болотов А.Т. Избранные сочинения по агрономии, плодоводству, лесоводству, ботанике / А.Т. Болотов. – М.: Изд-во Моск. о-ва испытателей природы, 1952. – 524 с.
3. Веселов И.Я. Развитие пивоваренной промышленности СССР / И.Я. Веселов, А.С. Шатхан. – М.: Пищепромиздат, 1955. – 192 с.
4. Вехов В.Н. Культурные растения СССР / В.Н. Вехов, И.А. Губанов, Г.Ф. Лебедева. – М.: Мысль, 1978. – 336 с.
5. Димитриев В.Д. К истории кабаков и кружечных дворов в казанской земле во второй половине XVI – XVII вв. / В.Д. Димитриев, А.А. Чибис // Вестник Чувашского университета. Гуманитарные науки. – 2005. – №3. – С. 3–22.
EDN JWQDJP
6. Засухин И.И. Хмелеводство: руководство по культуре хмеля / И.И. Засухин. – СПб.: А.Ф. Девриен, 1909. – 348 с.
7. Засухин И.И. Хмелеводство и пивоварение в России и за границей / И.И. Засухин. – Петроград: Изд. Деп. земледелия, 1916. – 108 с.
8. Иванов В.П. Чувашское пиво = Чăваш сăри (Традиционная технология пивоварения. Пиво в празднично-обрядовой культуре народа) / В.П. Иванов, Г.Б. Матвеев, Е.В. Сергеева. – Чебоксары: ЧГИГН, 2022. – 68 с.
9. Курукин И.В. «Государево кабацкое дело»: очерки питейной политики и традиций в России / И.В. Курукин, Е.А. Никитина. – М.: АСТ; Люкс, 2005. – 381 с. EDN PGHZXN
10. Леонтьева В.В. Биохимическая характеристика сортов хмеля, возделываемых в Чувашской Республике / В.В. Леонтьева // Международный сельскохозяйственный журнал. – 2020. – №3. – С. 17–19. DOI 10.24411/2587-6740-2020-13042. EDN LCJHEM
11. Оришев А.Б. Пивоварение в экономике России: от Средневековья до Первой мировой войны / А.Б. Оришев // Бизнес и дизайн ревю. – 2023. – №2 (30). – С. 51–64. EDN VTNZIH

12. Повесть временных лет / подгот. текста, пер., ст. и comment. Д.С. Лихачева; под ред. В.П. Адриановой-Перетц. – 2-е изд., испр. и доп. – СПб.: Наука, 1996. – 667 с.
13. Пчелов Е.В. Мёд и воск в Древней Руси IX–X вв. по письменным источникам / Е.В. Пчелов // Отрада страстно желающей достичь истины: сборник статей ко дню рождения И.Г. Коноваловой / отв. ред. Т.В. Гимон, А.А. Фролов. – М.: ГАУГН Пресс, 2024. – С. 120–125. EDN CPZDMJ
14. Ржига В.Ф. Очерки из истории быта до-монгольской Руси / В.Ф. Ржига. – М.: Гос. историч. музей, 1929. – 100 с.
15. Родионов Б.В. История русской водки от полугара до наших дней / Б.В. Родионов. – М.: Эксмо, 2011. – 336 с. EDN QNIQGF
16. Травер П.В. История и образ кабака и трактира в русской культуре. Ч. 1. Об истории кабака на Руси и трактира в России / П.В. Травер // История и современность. – 2013. – №1 (17). – С. 90–109. EDN QBPQJH
17. Унгер Р. Пиво в Средневековье / Р. Унгер; пер. с англ. К. Главатских [и др.]. – М.: АСТ, 2023. – 336 с.
18. Шредер Р.И. Хмель и его разведение в Россию и заграницею / Р.И. Шредер. – М.: Унив. тип. (Катков и К°), 1874. – 146 с.